

沅江玉潭学校:

幸福课堂让学生乐学会学

本报讯(记者 胡荧 通讯员 刘梦姣 黄贝)“画时圆,写时方,冬天短,夏天长。这是什么物体?”3月8日,在沅江玉潭学校六年级语文课《两小儿辩日》上,老师毛亮以游戏的方式导入问题后,学生们通过小组合作探究的方式进行学习,A小组负责理解故事内容,B小组提出疑问,C小组负责板书……整堂课分工明确。

让学生减轻负担幸福地学,让教师轻装上阵幸福地教,像这样的课堂,在学校是很常见的。而学生的“自主”缘自课堂的“改革”。而师生们为这次改革后的课堂取了一个名字——幸福课堂。

玉潭学校80%以上是年轻教师,为了让他们迅速成长,学校致力探索新形势下课堂教学的新模式,借鉴多所名校的课堂样本,创建了学本“幸福课堂”教

学模式,课堂落实“导—探—展—评—用—测”环节。

刚开始,部分教师有疑问:教无定法,有必要统一课堂模式吗?学校支部书记聂学军组织了一场年轻教师的座谈会,在倾听了教师的意见后,他解释道:“高铁为什么跑得又快又稳,是因为下面有轨道,教学模式就是学校为你们铺设的轨道!”老师们释然了,“幸福课堂”很快在学校铺展开来。

2020年,学校进一步将学本“幸福课堂”总结提炼为20字要领:“先学后教、自主探究、合作展示、当堂巩固、教学相长”。为了让学生成为课堂的主人,让教师走下讲台,多个班级把讲台放到了教室的后面,各个学习小组的课桌围成了一个圆圈。

课桌椅摆放的变化,带来课堂学习氛围的变化,而最有感触的就是学生们。“我们更愿意与同学分享自己的观点,学习效率非常高。”“不再大部分时间背着手‘听’,而是开始更多地去‘说’”……

幸福课堂给老师们提出了更高的要求。毛亮老师是学校语文学科领军人物,她介绍,别看课上讲解的时间短,但老师们课前做了很多准备工作。学校采用集体备课模式,备课组长初备,集体研究后进行二次修改,教师根据课堂实际改进备课,课后进行反思与交流。

师范高校毕业生胡小倩在学校实习了一个学期,深有感触地说:“在玉潭学校实习的日子里,我收获颇丰,亲身感受了幸福课堂给师生带来的变化。这是一种幸福的成长。”

湘潭市第十二中学: 书法作品展风采

本报讯(通讯员 刘佳美)近日,湘潭市第十二中学初一语文备课组举行了寒假优秀书法作品评选活动,并从近百幅作品中精选了40余幅进行了展示。

一笔一画勾勒汉字之美,一张一弛书写青春岁月。这个寒假,为丰富学生的假期生活,培养学生良好的书写习惯,初一语文备课组结合语文学科特点,精心布置了练习硬笔书法字的个性化作业。此次展示活动不仅展现了学子自律自强的品质,也让他们感受到了方块字的魅力。

中方县桐木镇中学: 呵护成长 从“心”开始

本报讯(通讯员 舒孝春 袁进)3月7日,怀化市心理卫生协会的专家团队来到中方县桐木镇中学开展“暖心帮扶”,助力学生健康成长。

专家们用共情、倾听等方法,详细了解了学生在生活和学习、人际交往中遇到的困惑,及时提供心理援助,并为他们寻求解决问题的方法,鼓励他们要以乐观的心态坦然面对。通过一对一谈心和疏导,将暖心帮扶落到实处。

近年来,该校把学生的心理健康教育放在首位,多次聘请心理健康专家团队全方位、多层次、多渠道开展各种心理健康教育活动,达到了良好的心育效果。

衡山县文峰幼儿园: 开展亲子植树活动

本报讯(通讯员 罗丹 廖慧 阮欣竹)3月7日,衡山县文峰幼儿园组织大班幼儿及家长开展“种一棵小树,净一方绿土”亲子植树活动。

挖坑植苗、培土踩实、浇水定根……在紫金山林场,亲子家庭拿起铁锹,分工合作、配合默契,呈现出一派热火朝天的劳动景象。在大家的共同努力下,树苗扎根土地,迎风挺立,展现出勃勃生机,为种植林增添了一抹盎然绿意。

本次亲子植树活动加深了孩子的环保意识,更让他们体验到了植树的辛劳、收获的快乐。

妇女节这天,乐享“花样”时光



3月8日,湘潭市岳塘区湘钢三校教育集团开展了以“插花拾趣聚欢颜 巾帼魅力绽芬芳”为主题的插花活动。老师们认真构思,修枝叶、剪花刺、构框架、选花材、配颜色,把手中原本普通的花草通过修饰、搭配、创新、组合,变成了独具一格、生趣盎然的花艺作品。活动现场,人与鲜花相映成趣,分外美丽,大家纷纷拿出手机与自己的作品拍照合影,留住这一美好难忘时刻。

杨任珍 摄影报道

郴州市桂门岭小学: 开展“芙蓉读书会”活动

本报讯(通讯员 彭碧琪 骆维娜)为引导教师培养阅读习惯,构建教育专业成长平台,3月8日,郴州市桂门岭小学组织全体女职工开展了第一期“芙蓉读书会”活动。

在阅读分享上,侯秋梅老师分享了《高效带班》,探讨了班主任工作的艺术和哲学内涵;邝慧敏老师分享了《教师的语言力》,强调语言对学生的

重要性,引发与会教师的深思与共鸣;谢阿霞老师分享了《做独立思考的老师》,鼓励教师们在教育教学中要有独立思考的精神。教师们纷纷表示,此次读书会不仅增长了知识,更激发了学习的热情。

下一步,学校将组织形式多样的读书活动,为学校教育教学注入更多温暖与希望。

●人物

肖智武:在三尺讲台发光发热

通讯员 曾科

心怀热爱,躬耕不辍。15年来,洞口县高沙镇茶铺中学教师肖智武投身乡村教育事业,扎根三尺讲台,把最真挚的爱献给了他挚爱的教育事业。厚植乡土情怀,扎根农村教育。农村中学生活相对比较单调和清苦,肖智武却不以为意,反而将更多的心思花在农村教育事业上,他默默耕耘,忘我工作。对于学校的安排,从来不谈条件,不提困难,他都乐于接受。

聚焦主责主业,育人初心不改。他始终坚信“没有差的学生,只有不会教

靖州土桥小学: 唱响校园 培育新苗

本报讯(通讯员 高黄 冯文文)3月8日,靖州苗族侗族自治县土桥小学进行了“唱响校园”活动。

活动中,学生们积极学习,认真练习,老师们主动参与,耐心指导,鼓励学生张开口、动动手、放出声,让孩子们嘹亮的歌声传遍校园的每一个角落。“唱响校园”活动于每周五举行。

此次活动丰富了学生的校园生活,营造了和谐向上、健康文明的校园文化氛围和艺术教育环境,鼓励孩子们不断战胜自己,为今后的全面健康成长打下坚实的基础。

南县五小教育集团: 翰墨颂雷锋

本报讯(通讯员 廖淑华)3月7日,南县五小教育集团组织全体学生开展了“翰墨颂雷锋,书香育新人”为主题的硬笔书法比赛活动。

赛前,南县五小党总支书记、校长姚建红高度重视此次活动,希望同学们能借此机会感悟雷锋精神,传承雷锋精神,以字育德,以字启智,以字益美,为打造书香校园添上浓墨重彩的一笔。

赛中,同学们手握笔杆,端坐桌前,严格按照“一尺、一寸、一拳”的标准,一笔一划地书写着雷锋语录。笔尖下的每一横,都是担当;每一竖,都是成长;每一撇,都是力量。

一撇一捺写经典,雷锋语录记我心。该校将以此次比赛为契机,继续做好雷锋精神和中国汉字文化的传承,在飘满书香的校园中培育综合素质过硬的时代新人。

耒阳市金星小学: “推门听课”助成长

本报讯(通讯员 李媛 周瑞娟)为进一步加强学校课堂教学的常规管理,提高教师课堂教育教学能力,3月7日,耒阳市金星小学开展新学期“推门听课”活动。

本次“推门听课”随机选择了六年级。在听课过程中,听课教师对课堂教学活动进行全面细致的记录,课后与任课教师进行面对面交谈。他们充分肯定了教师的教学技能和专业素养,同时就课堂教学内容、教学方式、课堂效率以及核心素养培养等方面进行了细致地指导。

学”,他关心留守学生的生活,始终坚持“用爱关怀”,办公室常备水杯、感冒药等,以备学生不时之需。并且经常组织学生学会关心问候他们在外的父母,长此以往,形成“家校共育”的有效合力。

光阴荏苒,学生送走了一波,校园里又迎接了一批新面孔。15年来,他选择扎根于此,把青春奉献给了教育事业,把爱播撒给了乡村的孩子们,诠释了一名基层教师对教育事业的热爱和执着。